

蓬溪：激活“滨湖经济” 赋能“以水兴县”



鸟瞰赤城湖

遂宁市蓬溪县，由于特殊地理环境，曾是十年九旱的“川中旱地”，如今，“滨湖经济”正澎湃。

滨湖经济，是蓬溪近年来提出的新理念，也是蓬溪经济高质量发展的新方向，作为全省为数不多的临湖大县，蓬溪充分发挥临湖优势，培育水文化、优化水环境、壮大水产业，誓将一汪清水化作经济发展的强大动能。

滨湖经济，背后有怎样的深意？蓬溪，地处嘉陵江与涪江分水岭，属于典型的资源性、工程性丘陵缺水地区，尽管县域内河湖众多，却无法将其产业潜能尽数发挥，如今，随着国家“十三五”期间172项重大水利工程之一的蓬船灌区工程的建成投用，蓬溪缺水问题得到了彻底解决，产业现状也将发生根本性的转变。

绿水青山就是金山银山。立足“山清水秀”的本底和“高山流水”的底蕴，蓬溪发展滨湖经济，打造“山水田园典范城”，其力已聚，其势已成，其兴可待。



香溪谷公园新地标锦鲤书坊



香溪谷



赤城湖新地标云舟码头



白鹤林水库

滨湖经济发展面对面座谈会现场
(张琳琪 摄)

苦干五十年 从“川中旱地”走向“以水兴县”的福泽之地

缺水，曾是蓬溪经济社会发展面临的严峻现实，全县区域性缺水、季节性缺水情况较突出。为了脱离“十年九旱”之苦，上世纪70年代，蓬溪组织动员数万干部群众，以坚韧不拔的意志与勇于拼搏的干劲，在县域内修建了一座赤城湖，赤城湖的建成，基本保障了蓬溪的农业灌溉与生活用水。

虽然有了赤城湖，但该湖的靠天积水并不能完全满足蓬溪经济社会高速发展的用水需求。

于是，一场更大的谋划在蓬溪展开。

蓬溪，除了发挥本县的力量外，主动寻求民主党派支援，也成功寻到了民盟中央、民盟省委

的帮助与支援。2016年，在多方努力之下，一个足以彻底解决蓬溪缺水问题、名为蓬船灌区工程的水利项目正式开工建设。

蓬船灌区工程即从100公里外的武都水库引水到蓬溪，并在蓬溪县文井镇修建白鹤林围蓄水来承接水，建渠系11条共174.9千米。该工程惠及绵阳、南充、遂宁三地，将彻底解决蓬溪全县和船山区、南充市西充县部分工农业缺水问题，惠及群众150万人。

引一泓清水，显卓越担当。蓬船灌区工程是四川省11项重点水利工程之一，属于四川省“六横六纵”引水补水生态水网的重要组成部分，也是遂宁建市以来单体投资最大、受益群众最多、

施工战线最长的大型水利工程，工程从规划到实现，前后历经20年，总投资36.69亿元，可新增年供水量2亿立方米，控灌面积94.7万亩。

经过多年奋战，水到蓬溪，2023年12月，蓬溪船山灌区工程顺利通过第一阶段通水验收。如今，项目正在加快进行收尾工程，省蓬灌局相关负责人告诉记者，项目将于2024年完成水利厅通水验收工作，全面发挥项目效益，为遂宁市建设“西部水都”提供坚实的水资源保障。

三月下旬，正值春耕时节，在白鹤林水库，记者看到，清澈的水在风中荡起层层波纹，青山白云在水中映出动人的倒影，水库旁修建起的

观景步道与观景台格外精致。据悉，目前水库蓄水水位达403米，蓄水量约3300万立方米，下游灌区的用水有保障。

武都引水，让蓬溪这个革命老区的70万人民有了“一泓清水”，让这个“川中旱区”有了“玉露甘霖”，它不仅彻底解决了蓬溪人用水的问题，还将为县域经济高质量发展注入强大动能。蓬溪，将不再是“十年九旱”之地，而是兴水聚水的福泽之地。

念好“水”字经，做好“水”文章，随着蓬船灌区工程通水验收工作的加快推进及更多配套举措的大力实施，蓬溪之水将从“短板”变“长板”，并由此激活“滨湖经济”一池春水。

澎湃势能 解锁“滨湖经济”润城兴业

引水，如何带活县域经济，使短板变成长板呢？走访了蓬溪县相关部门后，记者找到了“解锁”这个关键词。

蓬溪县住房和城乡建设局负责人敬成明告诉记者，在四川的众多县城中，濒临大湖的县城并不多见，独特的临湖环境，本可以为经济发展带来澎湃势能，但过去却因缺水，束缚了该优势，而今“解锁”，解开的正是被束缚的滨湖优势。

赤城湖，解的是文旅价值的锁。赤城湖，因其清幽的岛屿，秀丽的山水而闻名，有“蜀中西子”的美誉。过去，赤城湖是蓬溪县人民的饮用水源地，赤城湖并不能展现出其文旅价值，如今，饮用水源地从赤城湖变为白鹤林水库，赤城湖的美丽景色重回大众视野。走进赤城湖，记者看到了宛如西子般的湖面，看到了湖边新建的分外动人的赤城湖生态文化长廊。

黑龙沟，解的是特色农业种植的锁。走进位于蓬溪县明月镇南部的黑龙沟产业园，记者看到该园区充分发挥黑龙沟水库丰富

的水资源优势，以非金属元素硒为特色，发展富硒红薯、富硒小麦、富硒水稻等2000余亩。

白鹤林“水美新村”，解的是农文旅价值的锁。依托白鹤林水库，蓬溪在这里建设了大健康产业园，以自然生态为主题，围绕“山水之美、乡风之美、产业之美、宜居之美、融合之美”，发展现代农业、农旅融合、非遗文化、康养等产业。完成高标准农田整治1600亩，发展稻渔综合养殖，打造“鱼米之乡”。白鹤林村先后被评为全国民主法治示范村、四川省乡村振兴示范村、四川省乡村治理示范村。

此外，墨砚湖、四川红海、蓬发湖等水域，都因蓬船灌区工程盘活了整个蓬溪的水系水网而受益，对其相关产业的发展形成一定程度的解锁效果。这些产业，不仅会聚集更多人气，更会让本就是农业大县的蓬溪“如虎添翼”，助力天府粮仓建设。

为农业解锁，也为工业解锁，敬成明告诉记者，缺水也曾让蓬溪的工业经济发展受到

2023年10月9日，以“加快发展滨湖经济 助力‘西部水都’建设”为主题的滨湖经济发展会议在蓬溪召开
(张琳琪 摄)

束缚。他说：“为保市民饮用水，每逢旱季，建筑工地都要停工，此外，在招引工业企业的时候，缺水也带来很大的局限性，现在，这些问题迎刃而解，蓬溪工业迎来了良好的发展

时机。”

引一汪水、润一座城、兴一片业，蓬溪，其县域经济高质量发展的潜力拥有令人期待的想象空间。

接续奋斗 绘制更加美好的蓬溪山水长卷

蓬溪，建于东晋，钟灵毓秀的蓬山溪水孕育了厚重璀璨的历史文化。在这里，诗圣杜甫曾作散文名篇《唐兴客馆记》，李时珍写成中国古代百科全书《本草纲目》，《治河全书》的作者清代名臣张鹏翮亦从蓬溪走出。

继承和发扬传统山水文化。近年来，蓬溪大力实施“寻山问水”“近山亲水”“仰山慕水”“守山护水”行动，将山水、文化、城市、中式传统美学和现代生活融合在一起，突出湖为媒、山水相会理念，整合高峰山4A级景区、芝溪河绿廊、白鹤林水库、赤城湖等县域山水文化资源，构建了县域“一山两廊三库四湖”山水空间格局，打造“山水田园典范城”，书写了崭新的蓬山溪水文章。在山水的滋养下，蓬溪先后获得国家卫生县城、全国百佳深呼吸小城、省级首批全域系统化海绵城市建设示范县、全省县城节水型社会建设达标县、全省第一批乡村水务改革试点县等荣誉。

2021年下半年，一份调研翔实、措施明确有力的《遂宁市建设“西部水都”实施方案》在

遂宁印发实施。该《方案》以加快建设西部闻名、全国知名的“西部水都”为目标，细化形成构建水都空间格局、实施水都工程建设、开展水都景观打造、挖掘水都文化底蕴等7个方面18项重点任务。

对标《遂宁市建设“西部水都”实施方案》，蓬溪围绕“三县三城”建设，积极探索滨湖经济发展路径，充分发挥白鹤林水库综合效益，加快建设山水田园典范城市。蓬溪县委书记黄亚军表示：“蓬溪以水兴业，全力发展滨湖经济，正是为全市打造‘西部水都’献智献力的生动实践。”

滨湖经济，成效显著。在滨湖经济的赋能与助力之下，2023年，蓬溪全县地区生产总值实现209亿元，增长6.2%。第一产业增加值增长4.1%，第一产业增加值增速居全市第二；第二产业方面，规上工业增加值增长7.3%；服务业方面，全年各景区（点）共接待游客1174.8万人次，增长9.9%，实现旅游综合收入129.3亿元，增长8.7%。

去年10月9日，以“加快发展滨湖经济助力‘西部水都’建设”为主题的滨湖经济发展会议在蓬溪召开，来自国内知名的经济学专家和学者，就持续深化“盟遂合作”，深入推进水资源保护、利用和转化，推动滨湖经济绿色高质量发展，打造美丽中国先行示范区等建言献策，为蓬溪提供有力的智力支持。

“蓬溪要抢抓绿色消费大趋势，以建设‘水韵蓬溪·魅力滨湖’绿色消费示范区，彰显蓬溪‘水韵蓬溪·魅力滨湖’的生态特色，激发县域经济的高质量发展。”中国区域经济学学会副理事长、成渝地区双城经济圈建设与区域协调发展研究智库主任兼首席专家、西南财经大学成渝经济区发展研究院院长杨继瑞教授建议，蓬溪要充分彰显其绿色生态比较优势，充分激发和释放绿色消费需求，推动绿色制造和绿色低碳生活方式转型，促进蓬溪高质量发展。

接下来，蓬溪将依托重大水利工程，构建全域山水格局。聚焦生产、生活、生态，依托蓬船灌区工程，实施“一引四带”和河湖联通工程，完善

渠系“入园区、达标镇、进村落、到田间”等渠系毛细血管，建成以白鹤林水库为枢纽、重要河湖为支点、管道渠系为脉络的全域自流灌溉体系，构建布局合理、生态良好、丰枯调剂、多源互补、调控自如的水资源共享生态水网。全面融入遂宁“西部水都”，打造“看得见山、望得见水”的滨湖生态发展模式，实现城湖共生、拥湖发展。

同时，进一步推进山水资源转化，促进绿色经济发展。树牢“绿水青山就是金山银山”理念，加快推进四川红海创建4A级旅游景区、积极推进高峰山智慧旅游（二期）建设项目，深挖本草文化资源，唱响“本草纲目诞生地”地域名片，开发滨水休闲游、城市观光游、水上夜游、体育健身游等一批旅游新产品，争创国家级旅游度假区，以“蓬山”“溪”水打造绿色经济发展新引擎。

蓬溪，将以山水为良媒，绘制更加美好的山水长卷，全力打造“山水田园典范城”。

(廖振杰 张琳琪)

(本版图片除署名外均由中共蓬溪县委宣传部供图)